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Amt Lebus 10. Oktober 2022 
Gemeinde Podelzig 

Niederschrift  
über die Sitzung des Sozialausschusses Podelzig  

 

Sitzungstermin: Montag, den 19.09.2022 

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 

Sitzungsende: 21:00 Uhr 

Sitzungsort: im Deutsch - Polnischen Kulturzentrum, Schulstraße 5, 
15326 Podelzig 

Anwesend: 
 
Vorsitzende 
Frau Iris Marggraf    
 
Mitglieder 
Frau Christine Kanzius-Wolff    
Frau Karin Schwander    
 
Sachkundige Einwohner 
Herr Hartmut Bank    
Frau Angelika Knispel    
Frau Ilka Thoran    
 
Gäste 
Frau Christine Reinstädler    
 
Schriftführung 
Frau Gerlinde Wunsch    
 
 

Nicht anwesend: 
 
Sachkundige Einwohner 
Frau Renate Matz    
Frau Annett Röhle    
 
Gemeindevertreter 
Herr Thomas Mix    
Herr Alfred Nowak    
Herr Robert Raetz    
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Herr Dr. Steffen Steiner    
Herr Reinhard Tietz    
Herr Holger Ullmann    
Frau Petra Vehlow    
Herr Maik Wissmann    
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

   1. Zur Geschäftsordnung 
   1.1. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
   1.2. Feststellung von Ausschließungsgründen 
   1.3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
   1.4. Einwendungen gegen die Niederschrift öffentlicher Teil vom 16.05.2022 und 13.06.2022 
   1.5. Auswertung der Niederschrift öffentlicher Teil vom 16.05.2022 und 13.06.2022 
   2. Einwohneranfragen 
   3. Bericht aus den Ausschüssen und Arbeitsgruppen 
   4. Beratung zum Pakt für Pflege und Vertrauensperson Pflege 
   5. Veranstaltungskalender 
   6. Auswertung Landeswettbewerb "Unser Dorf hat Zukunft" 
   7. Auswertung Oderbruchtag 10.09.2022 
   8. Beratung zur Marktsatzung 
   9. Sonstiges 

Nicht öffentlicher Teil 

   10. Einwendungen gegen die Niederschrift nicht öffentlicher Teil vom 16.05.2022 
   11. Auswertung der Niederschrift nicht öffentlicher Teil vom 16.05.2022 
   12. Sonstiges 
 

Öffentlicher Teil 

1. Zur Geschäftsordnung 
 
1.1. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
Einladungen wurden allen Ausschussmitgliedern ordnungs- und fristgemäß zugestellt. Bean-
standungen werden nicht erhoben. 
 
1.2. Feststellung von Ausschließungsgründen 
Ausschließungsgründe sind gegebenenfalls anzuzeigen. 
 
1.3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. 3 von 3 Mitgliedern sind anwesend. 
 
1.4. Einwendungen gegen die Niederschrift öffentlicher Teil vom 16.05.2022 und 

13.06.2022 
Es werden keine Einwendungen erhoben. Damit ist diese angenommen 
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1.5. Auswertung der Niederschrift öffentlicher Teil vom 16.05.2022 und 13.06.2022 
Eine Auswertung ist nicht erforderlich. 
 
2. Einwohneranfragen 
• I. Thoran: Nachfolge von A. Wienke als Schlüsselbeauftragte für das GZ geklärt? 
I. Marggraf: bisher nicht; Vorschläge? 
A. Knispel: Anfrage an Fr. Kerber 
 
• A. Knispel: Vorgehen bei fortgesetzten Unratsablagerungen in Gemarkung Podelzig? 
I. Marggraf: Wachsamkeit aller Bürger ist gefordert und sofortige Anzeige  
 
• Ch. Kanzius-Wolff: Einleiten von Hilfsmaßnahmen für bedürftigen Bürger erforderlich; ge-
fährdet bei seinen Fahrradtouren entlang der B112 sich und andere.  
I. Marggraf: Bitte an Ch. Kanzius-Wolff, sich der Angelegenheit anzunehmen → Absprache mit 
Revierpolizistin Fr. Sommerfeld (Amt Lebus) 
 
3. Bericht aus den Ausschüssen und Arbeitsgruppen 
AG Medien 
H. Bank: z. Z. Zeit- und Finanzierungsprobleme → Verzögerung der für September geplanten 
Ausgabe; neuer Termin Ende Oktober; Dezember verkürzte Ausgabe 
 
Tourismusbeirat 
H. Bank: vorbereitete Amtsbroschüre „Reiseperle“ an 3 verschiedene Druckereien verschickt; 
Gewinner des Preisausschreibens in den Kategorien Rezepte, Geschichte, Fotos werden im Info- 
Punkt Lebus ausgezeichnet; leider nur geringe Beteiligung von Podelziger Bürgern (2); genauere 
Infos zu Inhalten der Broschüre in nächster Sitzung 
 
Volkssolidarität 
K. Schwander: Ortsgruppe hat einige Mitglieder verloren, Problem auch in Kreis- und Landes-
verbänden; verbliebene Mitglieder zufrieden mit Angeboten und Arbeit des Vorstands; 
Bedenken wegen Überlastung des „Jedermann“- Vereins bei Vorbereitung und Durchführung 
der Versorgung auf den Märkten → Nachdenken über Hilfe 
 
Amtsseniorenbeirat 
Ch. Reinstädler: September- Tagung → Gastrednerin T. Schmitz, Kompetenzzentrum Demenz; 
Anfrage an sie nach Bereitschaft für weitere Veranstaltungen positiv, z.B. in Richtung Mobilität 
/ Fördermöglichkeit; Fr. Blankenfeld (Seniorenbeirat Lebus) wird noch ein Handout schicken 
 
AG Märkte 
I. Thoran: Halloween- Fest (30.10.) in Planung, Genaueres Oktober; dann Planung Weihnachts-
markt (26.11.) 
positives Feedback und Interesse sowohl der Besucher (auch über Podelzig hinaus) als auch der 
Händler, welche die Märkte weiterhin bereichern möchten 
I. Marggraf: Achtsamkeit ist angebracht hinsichtlich der Kräfte aller Beteiligten bei Organisation 
und Durchführung der Märkte; Reserven, Helfer akquirieren; 
Achtsamkeit und notfalls auch Regulierung bezüglich der Händler: Welche Händler einladen? 
Wo sie positionieren? 
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Tradition Prämierung von selbst erstellten Erntekörben sollte unbedingt beibehalten werden, 
obwohl dieses Jahr weniger Körbe eingereicht wurden, möglicherweise der Trockenheit ge-
schuldet 
H. Bank: Vorschlag evtl. Gutscheine von anwesenden Händlern zur Prämierung 
 
4. Beratung zum Pakt für Pflege und Vertrauensperson Pflege 
I. Marggraf informiert: Weiterführung der Sturzprävention gesichert; zeitnahe Anträge für Gel-

der für 2022 und 2023 noch möglich (Herr Fröbrich) 
A. Knispel: Förderunterlagen gesichtet → 125€ für Pflegende 
• notwendig für Anträge: Pflege vor Ort → Konzept und Träger (z.B. Vereine, Kirche, ambulan-

te Pflegedienste, Mehrgenerationenhaus), Fachkraft 
• Gespräch mit Fr. Kaiser → nicht abgeneigt, aber keine Zusicherung 
• Nachbarschaftshilfe ohne Bezuschussung 
• Gesprächsversuch mit AOK bisher noch nicht erfolgreich, weitere Bemühungen um Info- 

Veranstaltungen zu verschiedenen Themen wie: Wie und wo können zukünftige Pflegende 
beraten werden? Wie und wo können Angehörige von Austherapierten beraten werden? 
Wie und wo stellt man Pflegeanträge? Welche Pflegemöglichkeiten gibt es? 

• Schwierigkeit: Notwendigkeit des Herausfilterns der tatsächlichen Bedürfnisse: Was brau-
chen wir für unseren Ort? Ist ein Austausch über Fragen zur Pflege erwünscht? 

• Vorschlag: zwangloser Austausch mit Interessierten, z.B. beim Kaffee 
• erste Gespräche mit pflegenden Angehörigen; notwendige Klärung von Fragen wie: Ab wann 

Pflegeantrag möglich? Inhalte der Pflege? 
• Vorschlag: Erstellen eines Katalogs mit Kosten für die einzelnen Posten 
• Pflegegeld kann auch umgewidmet werden 
 
I. Marggraf: 
• Thema Pflege im Amtsausschuss → Verantwortung für Pakt für Pflege liegt nur in der Ge-

meinde 
• Amt Lebus 18.000€, Geldverteilung anteilig pro Einwohner der Gemeinde 
• Anträge müssen aber gestellt werden: Was ist förderfähig? Was wird gefördert? → Bezug zur 

Pflegeperson muss gegeben sein 
• Notwendigkeit von Gesprächen, Angebote für Interessierte, z.B. in Form von Kaffeenachmit-

tag mit Referenten; Serie von ca. 5 Veranstaltungen im Jahr wäre denkbar 
 A. Knispel: Themen könnten sein: Pflege, Vorsorge, Patientenverfügung u.ä.;  

1. Veranstaltung könnte mit AOK zu Themen Patientenverfügung und / oder Vorsorgevoll-
macht sein 

I. Marggraf: Vorschlag → Zusammenarbeit von A. Knispel und Ch. Reinstädler zwecks Planung 
der ersten Veranstaltung in diesem Jahr; Geld für Referent abrufbar, Werbung über Flyer 
und / oder im Podelziger Magazin, Ort der Veranstaltung GZ; schnelle Realisierung, um För-
dergelder zu beanspruchen  

I. Marggraf fasst zusammen: Ziel → 1. Veranstaltung Ende November; Arbeitstitel wird noch 
benannt 

I. Marggraf: Resümee Seniorennachmittag mit den Oderhähnen, Unterstützung durch Jugendli-
che (Kuchen gebacken) → grundsätzlich positives Feedback von den Anwesenden, ein-
schließlich der gewählten Räumlichkeit 

Ein Dankeschön an alle Aktiven der Vorbereitung.  
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5. Veranstaltungskalender 
H. Bank informiert: 

• Oktober:  06.10.22 Treff am Donnerstag: Vorstellen der Kinder- und Jugendprojekte in 
Podelzig → Filmprojekt, Einladen von Jugendlichen und evtl. Betreuer aus dem 
Oderbruchmuseum Altranft; 

•  2. Projekt „Coole Töne- starke Kinder“, initiiert durch den Podelziger Verein BifA;  
 

• weitere regelmäßig geplante Veranstaltungen lt. des vorherigen Kalenders 
•  Veranstaltung am 15.10.2022, 15 Uhr mit U. Vehlow zum Thema „Sexuelle Belästigung 

und Gewalt an Frauen“ 
• 30.10.2022 Halloween; Flyer im nächsten Magazin 
• November:  26.11.2022 Weihnachtsmarkt → Flyer  
• Treff am Donnerstag: Vorschläge / Anfragen an→ B. Schmidt: Kosmetik / Düfte; V: A. 

Knispel 
M. Kuckelkorn / DAG: Ernährungsberatung V: Ch. Kanzius-Wolff  
I. Marggraf: Veranstaltung mit allen Vereinen; Ideen? Ziel: Kennenlernen, evtl. gegensei-
tige Hilfsangebote bei Veranstaltungen; 
Novembertermin vom SA könnte der Treff der Vereine sein  
Ch. Kanzius-Wolff: Stammtisch der Vereine? 

• Dezember:  02.12.2022 (Freitag) Treff am Donnerstag → Deutsch- polnische Küche in 
der Gaststätte „Würzig und süß“ – evtl. anderer Schwerpunkt; V: I. Marggraf und H. 
Bank 

• 10.12.2022 Adventsfeier für Senioren der Gemeinde (mit Gesang) ab 14.30 Uhr  
• Januar:  12.01.2023 Treff am Donnerstag → Thema suchen! 
 
Fehlende Rückmeldungen: Termin für Drachenfest, V: Sportvereine und Kita 
 
Vorschlag I. Thoran: zukünftig thematische Veranstaltungen in der Gaststätte und wichti-
ge Termine / Spiele des Sportvereins ebenfalls im Veranstaltungskalender bekannt geben 
 

I.Marggraf: Auswertung letzter Treff am Donnerstag und Festlegung von Richtlinien zur Vorge-
hensweise:  
Kommunikation der SA- Mitglieder muss verbessert werden (Terminabsprachen und 
Festlegung der Verantwortlichen);  
die 3 Gemeindemitglieder sollten sich verantwortlich fühlen für Begrüßung des Referen-
ten und der Verabschiedung;   
Für das Besorgen der Präsente ist Ch. Kanzius Wolff verantwortlich, die Präsente werden 
für das für das ganze Jahr in der Gaststätte im Voraus hinterlegt 

    Absprache mit Gaststätte durch denjenigen, der Referenten eingeladen hat 
 
6. Auswertung Landeswettbewerb "Unser Dorf hat Zukunft" 
I.Marggraf informiert: 

• 3. Platz; Preisgeld 3.000,- (wird investiert in Innenhofgestaltung GZ / Kita),   Rosen-
strauch und Lindenbaum 

• Danksagung Veranstaltung für alle geplant im Oktober 
• zentrale Auswertung Landeswettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“ → folgt 
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7. Auswertung Oderbruchtag 10.09.2022 
gute Präsentation der Gemeinde; nächster Oderbruchtag im Juni 2023 in Letschin 
 
8. Beratung zur Marktsatzung 
I.Marggraf informiert: 2015 initiiert, Einsicht über Gemeindeseite 
Auftrag an alle SA- Mitglieder: Gedanken machen über mgl. Änderungen der Marktordnung 
 
9. Sonstiges 
Haushalt 2023: veranschlagt bisher mit 3.500,- 
Diskussion über notwendige Erhöhungen 
Ergebnis:  
• Erhöhung der Gesamtsumme VA auf 6.000,- (für größere Veranstaltungen 2023, z.B. Dorf-

fest, evtl. verbunden mit Jubiläumsfeier Gut Tiggemann)  
• Erhöhung der Beträge für Senioren auf 1.500,- 
• Erhöhung der Beträge für deutsch- polnische Beziehungen auf 500,- 
• Betrag für Jugendarbeit 700,- 
 

 

Iris Marggraf 
Vorsitzende 
des Sozialausschusses Podelzig 
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